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Учебник предназначен для учащихся общеобразовательных учреждений (базовый уровень). Курс «История России с древнейших времен до XIX века» (не менее 40 часов)

Используется для преподавания курса: 
история России в 10 классе учащимся общеобразовательного класса МОУ СОШ № 3 (уровень базовый, профиль универсальный), 

общий объем -  64 часа (из которых 5 часов являются итоговыми уроками по темам, 8 часов занимают повторительно-обобщающие уроки) – по 3 часа в учебную неделю.
Представленный для апробации учебник допущен Министерством образования и науки Российской Федерации, соответствует основным дидактическим и развивающим принципам современного российского образования, удовлетворяет базовый уровень преподавания истории. 

Учебник активизирует познавательную деятельность и развивает компетенции обучающихся, формирует мировоззренческие установки. В учебнике содержится материал, охватывающий историю России с первобытного строя на территории современной России по развитие Российской империи в первой половине XIX века, что соответствует Обязательному минимуму содержания образовательных программ по данному предмету в 10 классе. В учебнике успешно сочетаются обязательное и дополнительное содержание курса, в содержании присутствуют данные о достижениях современной исторической науки. 
Структура учебника содержит введение и два раздела, которые в свою очередь в соответствии с исторической периодизацией отечественной истории разделены на главы. 
Первый раздел охватывает период истории России в древности и в средние века и состоит из трех глав:
- Глава 1. Первобытный строй и древнейшие народы на территории современной России. Древняя Русь (IX – начало XIII вв.)

- Глава 2. Русские земли и княжества в XIII – середине XV
- Глава 3. Россия в конце XV – начале XVII вв.

Второй раздел охватывает период истории России в Новое время и состоит также как и первый раздел из трех глав:

- Глава 4. Россия на пороге Нового времени (XVII в.)

- Глава 5. Россия в XVIII столетии

- Глава 6. Российская империя в первой половине XIX в.

Анализ структуры учебника показывает, что в отдельные главы выделены наиболее важные этапы развития российской цивилизации. Несомненным достоинством содержания учебника является введение в каждую главу, которое акцентирует внимание обучающихся к изучаемому историческому периоду, в том числе через выделение основных вопросов главы, что позволяет обратить внимание учащихся на самые важные исторические явления.
Особое внимание хотелось бы уделить построению учебного материала внутри глав, его распределению по параграфам. В каждой главе есть параграфы, содержащие описание исторических событий в изучаемый период отдельно по сферам жизнедеятельности общества (например, отдельно выделен материал, касающийся внутренней политики, внешней политики, культуры государства). Такое построение материала позволяет учащимся систематизировать получаемые знания, облегчает понимание изучаемых явлений, позволяет увидеть взаимосвязь истории с другими учебными дисциплинами, в частности с обществознанием. Еще одним достоинством построения материала в параграфах является наличие вводной части, в которой акцентируется внимание обучающихся на тех проблемах, процессах, которые являются объектом изучения в данном параграфе. Материал изложен грамотно, отсутствуют фактические, смысловые, логические ошибки, практически нет неточных формулировок. Изложение большинства тем является привлекательным для самостоятельного чтения.
Своеобразной «изюминкой» данного учебника является также наличие в конце каждой главы тестовых заданий для проверки учащимися своих знаний, что позволяет отработать навыки работы детей с тестами и является подготовкой к ЕГЭ. Также необходимо отметить такую важную часть данного учебника как памятки для обучающихся, направленные на помощь ребенку при подготовке домашних заданий и работе с учебным материалом в классе и приложения, дополняющие и поясняющие учебный материал. Кроме того, учебник содержит в себе и высокий воспитательный потенциал (не только в силу специфики материала, но и в грамотных приемах работы с ним).

Язык изложения учебного материала доступный для обучающихся данной возрастной группы. Используемые определения, понятия, термины как изученные ранее, так и вводимые впервые, не вызывают затруднений. Основные понятия выделены жирным шрифтом, вспомогательные – курсивом, что позволяет выделить их в тексте учебника, облегчая учащимся их поиск, а также запоминание. 
Методический аппарат ориентирован на развитие системы знаний и умений, особое внимание хотелось бы остановить именно на втором аспекте. Учебник содержит большой объем разноуровневых и разноплановых заданий, позволяющих успешно дифференцировать процесс обучения, сформировать и развить учебные умения обучающихся, осуществить своевременную и системную подготовку учащихся к государственной итоговой аттестации. 
Учебник богат иллюстративным материалом. Иллюстрации несут большой содержательный смысл, дополняя и обобщая текст, создавая единый образ изучаемого материала. Несомненным достоинством учебника является использование разнообразных иллюстративных форма: исторические карты, таблицы, схемы, диаграммы, репродукции, фотографии и т.д. Весь иллюстративный материал исполнен качественно. Хотелось бы отметить и наличие в учебнике цветовой маркировки, помогающей обучающимся свободно ориентироваться в структуре учебника и параграфов.

Подводя итог общей характеристике учебника хотелось бы отметить, что данный учебник позволяет педагогу организовать учебную работу обучающихся на высоком уровне и с использованием современных педагогических технологий (проблемного обучения, критического мышления, игровых технологий, проектной деятельности и т.д.). 

Анализ текста учебника по темам и параграфам
Глава 1. Первобытный строй и древнейшие народы на территории современной России. Древняя Русь (IX – начало XIII вв.)

§ 1. У истоков человеческой цивилизации

Количество страниц: 7 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: периодизация эпохи первобытности, эволюция человека, антропосоциогенез, гоминиды, человек разумный, ойкумена, человеческое стадо, родоплеменные отношения, соседская община, «неолитическая революция», индоевропейцы.

Данная тема изложена достаточно. Материал выстроен логично, научно обоснован, в то же время доступен для понимания, не перегружен научными терминами. В тексте параграфа имеются вставки, в которых изложен дополнительный материал из области археологии и культурологии, позволяющий расширить представления учащихся о жизни первобытного общества. Кроме того, в параграфе содержится иллюстративный материал и историческая карта «Древнейшие поселения человека на территории Восточной Европы и Сибири», которые удобно наглядно дополняют изучаемый текст. В тексте по мере изучения учебного материала также располагаются вопросы и задания учащимся, несомненным достоинством которых является их обращение не только к учебному тексту, но и к дополнительному материалу, прилагающемуся к тексту параграфа. Вопросы и задания носят разноплановый характер: «раскройте суть…», «вспомните…», «укажите на карте…», «рассмотрите изображение…» Это позволяет учителю использовать на уроке различные методы работы с материалом, учащимся отработать различные мыслительные операции, умения и навыки, необходимые при работе с историческим материалом. Вопросы и задания к параграфу (особенно 3, 4, стр.15) позволяют выработать у обучающихся умения самостоятельно анализировать и систематизировать учебный материал
§ 2. Народы и древнейшие государства на территории Восточной Европы
Количество страниц: 7 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: великое переселение народов, этнос, племена кочевые и земледельческие, праславяне, восточные славяне, колонизация, комплексная хозяйственная деятельность, экстенсивное земледелие, ремесло и промыслы, монотеизм, ислам, иудаизм.

Изучение данной темы сопряжено с рядом трудностей, которые заключаются, прежде всего, во фрагментарности ее изложения. Учебный материал, представленный в тексте, в силу объективных причин содержит достаточно большое количество названий языковых семей, народов, что вызывает у обучающихся затруднения в их запоминании. Авторы учебника в некоторой степени решают эти трудности через расстановку акцентов в количестве учебного материала в параграфе, посвященного праславянам и восточным славянам, и через те вопросы и задания, которые прилагаются к тексту параграфа. В этой связи можно отметить задание на стр.18, в котором необходимо перечислить восточнославянские племена и местоположение территорий их расселения. Несомненным достоинством этого задания является его связь с исторической картой и историческим источником. В некоторой степени решает трудности восприятия материала и задание к параграфу № 1 на стр.21, при составлении тезисного плана учащиеся имеют возможность переработав фактический материал закрепить его в сознании в виде аналитических выводов. Актуальность материала определяется для обучающихся через выполнение задания на обсуждение на стр.22 (обсуждение точки зрения Н.М.Карамзина), так как в процессе дискуссии обучающиеся приходят к выводу о необходимости изучения данного периода и материала, для понимания последующих исторических процессов. Образность учебного материала достигается за счет использования авторами иллюстративного материала. Однако, выбор некоторых иллюстраций можно было бы более тесно связать с текстом учебного материала через непосредственно ссылку или через аналитическое или творческое задание, что сделает эти иллюстрации более значимыми (например, к иллюстрациям на стр.20 – 21, изображающих воинов различных народов, можно поставить ряд заданий на сравнительный анализ вооружения, выделение своеобразных черт, признаков той или иной культуры и т.д.). 
§ 3. Ранняя история восточных славян
Количество страниц: 6 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: племенные союзы, системы земледелия, «военная демократия», князь, дружина, вече, торговые пути, многоэтничное государство, «норманнская теория».

Представленный материал охватывает различные стороны жизни древних славян. Язык изложения материала очень образный, доступный для понимания, вызывающий интерес у обучающихся. Иллюстративный материал (карта «Древняя Русь в IX – XII в.», репродукции) отражают и дополняют учебный материал. В параграфе содержится и интересный дополнительный материал, расширяющий знания и представления обучающихся об изучаемом периоде.

Положительно можно охарактеризовать тот факт, что авторы учебника постарались сделать учебный материал более значимым для учащихся, показав взаимосвязь событий древности с современностью, так на стр. 27 есть упоминание о том, что 24 мая в современной России празднуется день славянской письменности и культуры с объяснением почему праздник отмечается именно в этот день. В то же время текст учебника можно было бы сделать более ярким за счет добавления отрывков из ряда литературных произведений, что позволило бы с одной стороны интегрировать такие учебные дисциплины как история и литература, с другой стороны усилило бы эмоциональность восприятия учебного материала.
Из вопросов и заданий к тексту параграфа наибольший интерес у обучающихся вызвало задание № 4 на стр.28, в котором учащимся предлагалось подготовить проект с использованием дополнительной литературы и ресурсов Интернета. Данная форма работы на сегодняшний день вызывает особый интерес у обучающихся в связи с широким внедрением компьютерных технологий в образовательный процесс и предоставляет обучающимся большие возможности для самореализации.
§ 4 - 5. Становление государственности на Руси (IX – X вв.)
Количество страниц: 10 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: династия Рюриковичей, даннические отношения, полюдье, уроки и погосты, монотеизм, христианство, византийская ветвь христианства, десятина, епископии, двоеверие, кириллица и глаголица, культурное наследие.

Текст объединенных параграфов охватывает достаточно объемный период складывания русского государства. Материал выстроен последовательно (на основании смены князей), научно обоснован, основные понятия, имена князей, наиболее важные даты выделены жирным шрифтом, что облегчает обучающимся их поиск и запоминание, в то же время присутствует некоторая «панорамность» изложения материала. Так, например, период правления Святослава представлен достаточно подробно с приложением в виде исторического документа («Повесть временных лет»), в то же время период правления князя Владимира представлен в большей степени через вопрос о принятии христианства, практически нет анализа иных мероприятиях во внутренней и внешней политике этого князя (есть лишь перечисление основных мероприятий, а вернее их итогов). Поэтому задание № 1 к параграфу на стр.36 вызвало у обучающихся ряд трудностей, ответы были достаточно краткими, однобокими.

Положительным моментом является пристальное внимание авторов к проблеме крещения Руси, материал не только содержит фактический материал, но и ставит перед обучающимися вопросы о взаимоотношении появившейся на Руси церкви и власти в лице князя, церкви и языческого общества, таким образом, доступно показывая учащимся многоплановость этого явления для государства. Несомненным достоинством, позволяющим отработать умения обучающихся работать с историческим документом, является использование в тексте параграфа старого летоисчисления, это позволило организовать практическую работу на уроке.
Интерес обучающихся вызвало задание «Давайте обсудим» на стр.36. Авторами поставлена перед обучающимися достаточно сложная задача указать убедительные доводы в пользу одной из точек зрения на вопрос о происхождении русской государственности. Для решения данной задачи текста учебника оказалось недостаточно, поэтому обучающиеся использовали дополнительную литературу.
§ 6. Русь от Ярослава Мудрого до Мстислава Великого (ХI – XII вв.)
Количество страниц: 7 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: межкняжеские усобицы, принципы наследования власти, «лествичное право», вотчинный принцип, христианская мораль.

Материал параграфа построен на достаточно подробной характеристике правления древнерусских князей Ярослава Мудрого и Владимира Мономаха. Содержится объемный биографический материал. К тексту параграфа прилагается богатый дополнительный материал, включающий в себя большой объем фактического материала, что, несомненно, позволяет обучающимся расширить свой объем знаний. Иллюстративный материал также соответствует содержанию параграфа, кроме репродукций можно найти и портреты исторических деятелей. Это дает возможность при выполнении заданий к параграфу (стр.43 вопрос о  высказывании своей точки зрения на мнение Н.И.Костомарова, задания №№ 1, 2 к параграфу) сделать более яркой и полной характеристику этих деятелей. 
Особенно хотелось бы отметить факт, что при изучении данного параграфа активно использовался вспомогательный материал учебника. Так, при работе с заданиями учащиеся успешно использовали рекомендации, содержащиеся в памятках №№ 4, 5.
§ 7. Политическое и социальное устройство Руси в ХI – начале XII вв.
Количество страниц: 10 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: социальная структура, зависимые категории населения, холопство, вотчина, монастырь, вечевые порядки, социальные (моральные и правовые) нормы, письменное право.

Одним из важных моментов построения материала данного параграфа является его значимость для понимания изучаемого периода, поэтому представляется вполне обоснованным то внимание, которое авторы уделили данной теме. Объем изложенного материала позволяет обучающимся достаточно подробно ознакомиться с системой управления русским обществом, с его структурой, с правовыми нормами (в том числе и через изучение дополнительного материала и исторических источников – правовых актов), с традициями и обычаями, царившими в обществе. 
Вместе с тем, материал можно сделать и более доступным для восприятия, дополнив его тематическими схемами. В заданиях предлагается обучающимся самостоятельно схематически отобразить систему государственного управления. В то же время своеобразным примером для обучающихся могла бы стать схема социальной структуры древнерусского общества (при работе с материалом параграфа этот пункт вызвал много вопросов с точки зрения понимания положения различных социальных групп, особенно при работе с заданием № 3 на стр.52).
Положительным моментом является также использование воспитательного потенциала исторического материала изучаемых в параграфе вопросов. На это направлено, например, задание на стр. 51, которое призывает обучающихся оценить текст исторического источника с точки зрения применимости отдельных ценностных установок древнерусского общества к современности.
§ 8 - 9. Полицентризм на Руси.
Количество страниц: 10 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: общерусские столы, географическое положение, природно-климатические условия русских земель, удельная система, полицентризм, княжеская власть, боярство, боярская республика.
Тема полицентризма русских земель является одной из самых сложных тем курса отечественной истории, прежде всего, в связи с большим объемом исторического материала. Авторами сделана попытка структурировать этот материал по отдельным пунктам параграфа, что, несомненно, позволило обучающимся уяснить такое сложное понятие как «полицентризм» (особенно с помощью выводов пункта 6). Большим подспорьем в изучении материала стало и приложение «Из родословной династии Рюриковичей» (генеалогическое древо), составленное с использованием различной цветовой гаммы для выделения отдельных ветвей князей. 

Однако, содержащийся в пунктах материал неравнозначен по своему содержанию, что вызвало у обучающихся серьезные затруднения при выполнении задания № 2 на стр.64. В данном задании предлагается обобщить характеристику отдельных земель и княжеств по определенным критериям: время образования, географическое положение, хозяйственное развитие и т.п. Обучающимся пришлось использовать достаточно большой объем дополнительной литературы, т.к. описание некоторых земель и княжеств в учебнике не всегда содержало их характеристику с точки зрения тех критериев, которые предложены в задании. Так, объем материала о Новгородской земле позволил обучающимся без затруднений определить особенности данной земли, а в описании Черниговского княжества практически отсутствуют сведения об особенностях хозяйственного или культурного развития.
§ 10. Культура домонгольской Руси (Х – начало XIII в.)
Количество страниц: 9 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: культура материальная и духовная, натуральное хозяйство, прикладное искусство, быт и досуг, фольклор, былины, летописи, христианская культура, языческие традиции, храмовое искусство, мозаика, фреска, иконопись, шедевры древнерусской культуры, древнерусская народность.
В параграфе содержится объемный культурологический материал, изложенный авторами доступным, интересным для обучающихся языком. Материал разделен на четыре части в соответствии с наиболее значимыми и специфичными чертами древне русской культуры, это позволяет учителю сконцентрировать внимание обучающихся на этих особенностях. Учебный материал достаточно образен благодаря дополнительному и иллюстративному материалу, что позволяет усилить интерес обучающихся к получаемым знаниям, облегчить процесс их восприятия.
К тексту прилагаются разноплановые вопросы и задания для обучающихся. Особое внимание заслуживает факт наличия творческих заданий, предоставляющих обучающимся возможность самостоятельно определить исследовательскую тему, форму ее изложения или представления (презентации) (задания №№ 5, 6 стр.72). 

Наибольший отклик обучающихся вызвало содержание пункта 2 «Быт и досуг жителей Древней Руси», а также работа с историческим источником (отрывки из новгородских берестяных грамот). Интерес обучающихся объясняется тем, что история повседневной жизни наиболее ярко характеризует жизнь общества в тот или иной исторический период, поэтому включение данного материала в учебник как важной составной части современного учебника истории является положительным моментом   

Глава 2. Русские земли и княжества в XIII – середине XV
§ 11. Русские земли в эпоху иноземных завоеваний  XIII в.
Количество страниц: 7 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: нойоны, ханы, нукеры, курултай, монгольское нашествие, Золотая Орда, экспансия Запада.
В параграфе представлен в достаточном объеме материал по особенностям развития монголо-татар в изучаемый период, что не требует использования дополнительного материала для понимания основной темы учебного материала («Русские земли в эпоху иноземных завоеваний XIII в.»). Особенно хотелось бы отметить наличие интересного дополнительного материала (стр. 78 - 79). К тексту параграфа прилагается историческая карта «Борьба против иноземных захватчиков в XIII в.». Карта вставлена в текст параграфа, а не вынесена за его пределы, что является наиболее удобным вариантом в работе с ней обучающихся.
Достаточно сжато, но емко представлен материал в пункте 3 «Шведско-немецкая агрессия». К тексту изучаемого материала прилагается схема битвы на Чудском озере. После параграфа на стр. 84 даны достаточно интересные тезисы для обсуждения, дающие возможность для включение в образовательный процесс воспитательного потенциала исторического материала (привитие обучающимся чувства патриотизма, национального достоинства и др.). Наиболее живое обсуждение вызвала точка зрения Н.Г.Чернышевского, при ее обсуждении обучающиеся даже постарались привлечь дополнительный материал.
В заданиях к параграфу хотелось бы особенно отметить задание № 5 на стр. 84. Выполнение данного задания позволяет задействовать краеведческий исторический материал, что приближает историю и мотивирует обучающихся на дальнейшее глубокое изучение предмета, так как делает исторические знания более личностно значимыми для ребенка.

§ 12. Русские земли под игом Золотой Орды.
Количество страниц: 7 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: ордынское иго, ярлык, перепись, баскаки, ордынский выход..

Основное содержание учебного материала посвящено взаимоотношениям русских земель с Золотой Ордой. В материале содержатся понятия (ярлык, баскаки и др.), необходимые для уяснения изучаемого исторического явления. Содержание учебника доступно, лаконично, в то же время емко.

Одними из важнейших пунктов параграфа являются пункты 3 и 4 («Последствия монгольского нашествия и ига», «Историческая наука о последствиях монгольского господства на Руси»). При изучении данных пунктов обучающиеся имеют возможность ознакомиться с обобщенными выводами по теме, а также получить представление об историографии изучаемого вопроса. В историографическом обзоре (пункт 4) представлен достаточно широкий ряд авторов, интересовавшихся данной темой. У обучающихся есть возможность изучить различные точки зрения на вопрос «Последствия монгольского ига». 

С учебным материалом удачно соотносится система заданий к параграфу. Так, например, с уже упомянутыми пунктами 3 и 4 связано задание № 3, в котором перед обучающимися ставится задача составить схему причинно-следственных связей. Задания к параграфу отличаются разным уровнем сложности, позволяют осуществлять подготовку обучающихся к государственному выпускному экзамену (ЕГЭ). Примером такого задания может служить задание № 6 (стр.91), по которому обучающийся должен обосновать свою точку зрения на определенный тезис и аргументировано доказать ее (такой тип заданий используется в заданиях ЕГЭ в части С). Постановка подобных заданий является несомненным достоинством учебника.
§ 13. Борьба за лидерство в Северо-Восточной Руси
Количество страниц: 6 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: сепаратизм, откуп сбора дани.

Центральным вопросом учебного материала параграфа является вопрос о борьбе Московского и Тверского княжеств за объединение вокруг себя русских земель. Большая часть материала представляет собой фактический материал. В то же время присутствуют и обобщенные выводы, позволяющие обучающимся провести самостоятельный сравнительный анализ уровня развития княжеств. 
К тексту параграфа прилагается исторический источник, карта «Объединение русских земель вокруг Москвы. Образование единого Российского государства (XIV – первая половина XV в.», иллюстративный материал. Особенно хотелось бы отметить использование в иллюстрациях изображений гербов, что позволяет учителю связать учебный материал по истории с материалом вспомогательных исторических дисциплин (в частности, в данном параграфе с геральдикой).
Одной из важных составляющих содержания учебного материала, изложенного в параграфе, является персонификация исторического материала, которая выражается не только в наличии в тексте учебника достаточно объемных биографических сведений, но и в наличии заданий, связанных с характеристикой исторических деятелей (вопрос к тексту на стр. 95, задания №№ 2, 3 на стр.97).   
§ 14. Возвышение Москвы
Количество страниц: 6 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: собирание земель, централизация.

Параграф небольшой по объему, материал легко был воспринят и усвоен обучающимися. Текст параграфа изложен логично, доступно, все основные понятия, даты, персоналии выделены жирным или курсивным шрифтом, в тексте содержатся определения этих понятий или необходимый комментарий. Текст не перегружен излишними фактическими данными, учитывает возрастные особенности обучающихся данной учебной ступени (на базовом уровне).

В процессе изучения учебного материала обучающимся предлагается также выполнение ряда заданий, направленных на отработку различных учебных умений и навыков. Так, например, на стр.100 обучающимся предлагается дать оценку политики московских и тверских князей, а также сопоставить свою оценку с профессиональной исторической оценкой (В.О.Ключевского). Отработка различных навыков и умений работы с историческим материалом позволяет педагогу организовать «из урока в урок» систематическую работу по подготовке обучающихся к ЕГЭ.
Усвоению материала параграфа способствуют яркие иллюстрации, красочная схема Куликовской битвы, образное изложение материла. В тексте учебника используются данные летописей, других исторических документов, язык изложения материала не наукообразен, не «скучен» для обучающихся.  
§ 15. Междоусобная война на Руси во второй четверти XV в.
Количество страниц: 6 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: династическая война, порядок престолонаследия, уезд, посадник, Государев Двор, автокефальная церковь.

Текст параграфа изобилует именами исторических деятелей, поэтому при работе с учебным материалом особую роль приобретает работа с приложением к учебнику (стр.364). Данное приложение позволяет обучающимся определиться в родственных связях русских князей, определить их правление во временных рамках.

Задания к тексту параграфа как содержат указание на практическую работу (например, задание на стр. 105 – определить по карте территории), так и предполагают серьезную самостоятельную аналитическую работу обучающихся, в том числе с обращением к ранее изученному материалу (например, вопрос № 1, стр.109, по которому обучающиеся должны привести примеры изучаемого явления из всеобщей истории).

Несомненным достоинством содержания параграфа является строгая логичность его построения, структурированность, четкое прослеживание причинно-следственных связей на примере изучаемого явления (начиная от выявления причин, непосредственно характеристики исторического процесса, заканчивая подведением итогов). Такое расположение материала позволяет сформировать у обучающихся системность и логичность мышления, умения выделять составные части изучаемого явления, его существенные и второстепенные признаки. 

§ 16. Великое княжество Литовское в XIII – XV вв.
Количество страниц: 7 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: альтернативы исторического развития, полиэтническое государство, децентрализованное государство, автономия, сословия, шляхетское сословие, привилегии, Рада панов, католичество, конфессиональные проблемы, гражданская война.

Материал данного параграфа вызвал у обучающихся ряд затруднений, что связано с рядом причин. Одной из главных проблем является тот факт, что в параграфе содержится достаточно большой объем материала со специфическими наименованиями (имена правителей, географические названия). В некоторой степени это объясняется тем, что в параграфе сделана попытка сконцентрировать богатый на исторические события период. Для понимания некоторых положений параграфа заинтересованные обучающиеся обращались к дополнительной исторической литературе. Многие обучающиеся восприняли материал фрагментарно.
Затруднения с уяснением вызвали и трудности с ответами на вопросы и задания к тексту параграфа. Так, практически остался без ответа вопрос на стр.113. Однако, в целом материал был усвоен обучающимися, например, многие обучающиеся смогли понять различия в государственном устройстве на северо-востоке Руси и в юго-западных землях.
  § 17 - 18. Культура Руси  XIII – XV вв.
Количество страниц: 10 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: паровая система с трехпольным севооборотом, слобода, посад, детинец (кремль), устав и полуустав, историческая песня, агиографический (житийный) жанр, куликовский цикл, воинские повести, «хожения», сюжетная повесть, панегирический стиль, иконостас, шатровые и столпообразные храмы, культурные традиции.

Достоинством содержания текста параграфа является сохранение структуры его изложения (материальная культура, быт, поселения, устное творчество, письменность, архитектура и т.д.), что делает возможным проведение некоторого сравнительного анализа с подобной темой, пройденной обучающимися ранее (§ 10). В то же время в тексте параграфа появляются и новые разделы, связанные с новыми явлениями в развитии русской культуры. Несомненным достоинством является большой объем материала для изучения, его образность (что обусловлено темой).
Интересной для обучающихся стала групповая работа по выполнению задания № 3 (стр.125). Были подготовлены компьютерные презентации и проведены виртуальные экскурсии, что дало обучающимся возможность не только интерактивно поработать с текстом учебника и дополнительным материалом, но и попробовать себя в качестве экскурсоводов, углубить свои знания и отработать свои учебные навыки.

Глава 3. Россия в конце XV – начале XVII вв.

§ 19. Образование единого Российского государства на рубеже XV - XVI вв.
Количество страниц: 9 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: собирание власти, единодержавие, теократизм, суверенитет, самодержавная идеология, государственные символы, герб.

Данный параграф построен на изложении фактического исторического материала, касающегося периода образования единого Российского государства (периоды правления Ивана III, Василия III). Текст параграфа насыщен описаниями мероприятий, проводимых властью во внутренней политике, внешнеполитических событий (борьба за освобождение от монголо-татарского ига), политических явлений, связанных со становлением идеологии единодержавия. Язык текста доступен для понимания обучающимися данной возрастной группы, несмотря на тот объем материала, который содержится в параграфе. Все важнейшие имена исторических деятелей, даты, исторические понятия выделены жирным или курсивным шрифтом, что особенно привлекает внимание обучающихся, акцентирует наиболее важные вопросы, признаки явлений для более легкого их запоминания.

Иллюстративный материал соответствует тексту параграфа, в тексте удобно и целесообразно располагается историческая карта, есть задания, обращающие на нее внимание обучающихся. К тексту прилагается также исторический источник. Все вышеперечисленные особенности построения учебного материала позволяют разнообразить работу обучающихся с параграфом как в классе с учителем, так и самостоятельно (в рамках домашнего задания). Вопросы и задания к параграфу носят в большей степени аналитический характер. Прослеживается связь с материалом всеобщей истории (задание № 4, стр.138).
§ 20. Органы управления, право и суд в России на рубеже XV - XVI вв.
Количество страниц: 6 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: унитарное государство, централизованное государство, единое государство, уезд, стан, волость, унификация, бюрократизация, Боярская Дума, дьяки, институт кормления, местничество, общерусский законодательный кодекс, карательный судебный процесс.

Текст данного параграфа содержит достаточно большое количество понятий, связанных с процессом управления Российским государством в изучаемый период, что позволяет обучающимся подробно ознакомиться с указанным процессом. Кроме основного учебного материала, необходимо отметить интересный дополнительный материал, содержащийся в параграфе и позволяющий дифференцировать изучение учебного материала. 
Учебник позволяет не только расширить знания обучающихся за счет подробного ознакомления с учебным и дополнительным материалом, но и предоставляет обучающимся возможность осуществить познавательно-поисковую деятельность за счет работы и выполнения заданий, связанных с анализом исторического документа (стр.144).

Также авторами делается попытка отработать умение обучающихся перерабатывать текстовый материал в схематические конструкции (более наглядные и удобные для запоминания материала). Данный вид работы предлагается обучающимся на протяжении всего учебника, чаще всего в связи с изучением строения русского общества или изучения системы его управления. Такой подход позволяет обучающимся не только отработать практические навыки по работе со схемами, но и позволяет по накопленным схемам осуществлять сравнительный анализ, видеть изучаемое явление или процесс в развитии.

§ 21. Российское общество конца XV - XVI в.
Количество страниц: 8 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: вотчинно-поместная система, социальная структура, сословия привилегированные и зависимые, служилое сословие, общежитийные монастыри, иосифляне и нестяжатели, посадское население, крестьянская община, пустоши и починки, частновладельческие и государственные крестьяне, закрепощение, юрьев день, пожилое, барщина, холопство.

Построение учебного материала данного параграфа логично, целесообразно изучаемой теме: каждый пункт параграфа содержит учебный материал, описывающий положение той или иной социальной группы российского общества в изучаемый период. Текст дополняется удачно подобранными иллюстрациями и вставками дополнительного материала, позволяющими ярко представить представителей того или иного сословия, их образ жизни. Данный подход заставляет историю «ожить», делая ее ближе для обучающихся и легче для понимания.
Вопросы и задания к тексту позволяют предложить обучающимся различные по своему уровню задания, индивидуализируя процесс обучения. Некоторые задания предполагают не только работу с текстом параграфа, но и призывают обучающихся к рассмотрению того или иного явления в динамике его развития (задание № 4 стр.152). Хотелось бы отметить тот факт, что авторы учебника учитывают при постановке заданий необходимость внедрения междисциплинарных связей в процессе обучения. Так, задание на стр. 150 делает отсылку обучающихся к материалу, изученному на уроках обществознания, связывая, таким образом, обществознание и историю как учебные дисциплины.
§ 22. Московия в 30 – 50-ых гг. XVI в. Реформы Ивана Грозного.
Количество страниц: 8 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: регентство, Избранная рада, приказы, губная реформа, земская реформа, стрелецкое войско, Земский собор, стоглав, церковное землевладение, деспотия.

Учебный материал данного параграфа содержит достаточно широкий понятийный ряд. Все понятия выделены особым шрифтом, в тексте содержатся их определения. Вместе с тем, определение некоторых понятий не является четким. Так, например, на стр.156 упоминается понятие Земский собор, которое характеризуется также в заключительном пункте параграфа «Особенности сословного представительства в России XVI в.», однако четкого определения в тексте не содержится. Обучающиеся с невысоким уровнем развития умения самостоятельно давать определение историческим понятиям при проведении проверочной работы показали достаточно низкие результаты при объяснении данного термина, ответы были размыты и неточны.
Также хотелось бы отметить, что для обучающихся с высоким уровнем мотивации познавательной деятельности по учебному предмету, при ответе на вопрос о сути и значении реформ Ивана Грозного показалось недостаточным то количество фактического и аналитического материала, которое предлагает учебник, поэтому они при подготовке домашнего задания и к проверочной работе использовали дополнительный материал.

В целом хотелось бы отметить доступность изложения материала для большей части ученического коллектива, а также удачное дополнение текста параграфа дополнительным историографическим материалом (точка зрения, стр.160).

§ 23. Опричнина и последние годы царствования Ивана Грозного.
Количество страниц: 8 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: земщина, опричнина, террор.

Прежде всего, хотелось бы отметить целесообразное выделение такого значимого исторического вопроса как опричнина в отдельный параграф, что, несомненно, позволяет педагогу акцентировать внимание обучающихся на данной проблеме. 
Положительно можно охарактеризовать построение авторами учебного материала в параграфе. Материал изложен очень последовательно, с соблюдением принципа причинно-следственной связи, дополнен иллюстрациями, дополнительным материалом, отрывками из исторических документов. 
Кроме того, к понятию «опричнина» как центральному понятию в параграфе, интересно подобран ряд разноплановых и разноуровневых  вопросов и заданий. Так, тема опричнины стала интересна для обучающихся как дискуссионная тема. При подготовке к дискуссии обучающиеся не только изучили материал, предлагаемый авторами учебника, но и самостоятельно подготовили дополнительные биографические и краткие тематические сообщения, расширившие возможности для дискуссии. Своеобразным подспорьем в поиске дополнительной исторической литературы по данной проблеме стало задание № 5 на стр.167, предложенное авторами учебника и вызвавшее живой интерес у обучающихся.
§ 24. Внешняя политика России в конце  XV - XVI в.
Количество страниц: 7 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: засечная черта, ясак, христианизация, протекторат, вассалитет, заповедные лета.

Изложение данной темы в тексте параграфа структурировано, доступно, не перенасыщено мелкими деталями, в то же время, изучив учебный материал, обучающиеся получили основное видение внешней политики России в изучаемый период, смогли выделить основные направления внешне политики, задачи, стоявшие перед властью и государством по данным направлениям, а также результаты тех мероприятий, которые властью были предприняты.

Учебный материал воспринимался также достаточно значимо в связи с тем, что его изучение позволило включить в образовательный процесс и краеведческий материал (при изучении пункта об освоении Сибири). При работе с текстом обучающиеся, благодаря подбору карт, смогли отработать навыки работы с исторической картой.
§ 25. Культура России в конце XV - XVI в.
Количество страниц: 10 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: книгопечатание, публицистика, рационалистические взгляды, еретики, культовые и гражданские постройки, вертикализм, шатровый стиль, канон, Строгановская школа.

Как и в предыдущих параграфах по изучению развития российской культуры, хотелось бы отметить интересный, образный и вызывающий живой отклик у обучающихся язык изложения учебного материала, а также наличие сохраняющейся в подобных параграфах структуры изложения материала. Особое внимание при изучении культурологических тем уделяется учителем на подготовку иллюстративного материала. Авторы облегчили труд учителя, подобрав богатый, яркий, а самое главное, содержательный иллюстративный и дополнительный материал, позволяющий учителю нестандартно организовать работу обучающихся с данными формами подачи исторического материала.
Задания к параграфу позволяют при их выполнении почувствовать как социальную, так и личную значимость изучаемого материала, что создает возможность для дополнительной заинтересованности обучающихся в изучении культурного развития России в определенный исторический период. Так, задание № 5 на стр.184 предлагает обучающимся ответить на вопрос о роли  произведений искусства в духовной жизни общества в прошлом и настоящем. Тема учебного параграфа дает возможность использовать и воспитательный потенциал (привитие любви к родной культуре, патриотизма, чувства национальной гордости и достоинства, толерантности в восприятии различных образцов культуры и т.п.).

§ 26. Россия накануне Смутного времени.
Количество страниц: 6 

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: патриаршество, урочные лета, династический кризис.

Материал данного параграфа содержит достаточный объем для изучения времени правления царей Федора Ивановича и Бориса Годунова. В тексте дан как фактический материал, так и некоторые аналитические выводы, необходимые для понимания исторического периода, предшествовавшего Смутному времени. Большое внимание авторы уделили характеристике исторических деятелей, в том числе через используемый дополнительный материал и мнения историков.
В ходе проверки знаний обучающихся выявлено, что обучающимися хорошо усвоено понятие династического кризиса, урочных лет. Наиболее интересным заданием было признано задание № 6 на стр.191, которое дало возможность обучающимся организовать исследовательскую деятельность и подготовить исследовательские проекты с последующей защитой в классном коллективе.

Особое внимание хотелось бы уделить активному обсуждению обучающимися мнений историков о причинах Смуты в российском государстве. Это обсуждение повысило интерес обучающихся к последующему изучению данной темы.
Глава 4. Россия на пороге Нового времени (XVII в.)
§ 27. Смута начала XVII в.
Количество страниц: 12

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: смута, самозванство, гражданская война, казачество, семибоярщина, интервенция, национальное самосознание, народное ополчение, соборность, новое время.

Изучение данной темы всегда сопряжено с рядом трудностей, особенно в восприятии ее обучающимися. Во-первых, огромное количество фактического материала, необходимого для усвоения, вызывает затруднения у обучающихся по его запоминанию, во-вторых, одновременность ряда процессов, накладывавшихся друг на друга, ставит перед обучающимися сложную задачу по их разграничению для лучшего усвоения исторического развития России в этот период. Очень часто обучающиеся усваивают знания фрагментарно. 
В представленном для апробации учебнике материал по данной теме изложен достаточно последовательно и не перенасыщен фактическим материалом, что позволяет обучающимся в целом усвоить основные понятия и процессы, протекавшие в Смутное время. Задания и вопросы, поставленные как в самом параграфе, так и дополнительно к нему, позволяют обобщить и закрепить полученные знания. Особое внимание обучающихся с высоким уровнем познавательной мотивации привлекло задание № 5 на стр.207 (это связано с тем, что при сдачи ЕГЭ по истории одним из заданий части С является  написание эссе). Таким образом, задания учебника позволяют начать своевременную и систематическую подготовку обучающихся к итоговой аттестации.
Текст параграфа дополнен большим количеством иллюстраций, что делает изучение столь сложного материала более привлекательным, схема восстания и карта ориентируют обучающихся географически и позволяют представить масштабы тех исторических событий, которых они касаются.
§ 28. Новые черты в развитии России  XVII в.
Количество страниц: 8

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: мелкотоварное производство, хозяйственная специализация, мануфактура, ярмарка, гостиная сотня, всероссийский рынок, протекционистская политика, торговый устав, царские регалии, воеводы, приказные и «приборные» служилые люди, полки иноземного строя, самодержавная монархия.

Учебный материал данного параграфа содержит в себя большой объем информации, иллюстративного материала, что позволяет организовать дифференцированный процесс его изучения. Несомненным достоинством данного параграфа является наличие диаграммы, это позволяет учителю отработать навыки работы обучающихся с данным видом подачи информации об изучаемом явлении (в данном случае строении общества).
В тексте параграфа содержится большое количество понятий. Однако, как показал опрос и проверочная работа (в последующем) не все понятия были усвоены обучающимися. В то же время основная часть обучающихся достаточно успешно справилась с ответами на вопросы и задания к параграфу на стр. 215. 
§ 29. Социальные движения XVII в.
Количество страниц: 8
Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: формы социального протеста, юридическое оформление крепостничества, духовная и светская власть, церковный раскол, идеологический кризис общества, никониане и старообрядцы.

Материал изложен простым, доступным для обучающихся языком, содержится достаточный объем исторического материала. Имеется биографический материал, исторический источник, карта для изучения социальных движений. 
Задания к параграфу позволяют учителю использовать междисциплинарные связи (задание на стр.216, педагог может привлечь знания обучающихся из курса обществознания – раздел «Экономика»). Ряд заданий призывает обучающихся найти дополнительный материал или оценить воздействие событий изучаемого периода и их роль в современном обществе (например, задание на стр.223 заставляет обучающихся задуматься существует ли в современности старообрядчество). В то же время перед обучающимися ставится задача осуществить сравнительный анализ изучаемого периода. Так, задание № 6 на стр.223 вспомнить материал из всеобщей истории, ранее изученный материал о XVI веке и сопоставить с только что полученными знаниями.
Особый интерес обучающихся вызвало обсуждение точки зрения В.О.Ключевского (стр.224). Многие обучающиеся постарались устно высказать свое мнение, стараясь привести аргументы в пользу своей точки зрения.

§ 30. Внешняя политика России в  XVII в.
Количество страниц: 7
Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: конфессии, католичество, протестантизм, запорожские казаки, шляхта, гетманство, реестр, автономия, «поминки», землепроходцы, колонизация, ясачное население, остроги, тягло.

Текст данного параграфа выстроен в соответствии с отдельными направлениями внешней политики России в изучаемый период, что представляется вполне целесообразным. Особых затруднений в понимании и усвоении текста обучающимися не наблюдается. Наибольшее внимание было уделено пунктам 2, 3 и 4. Пункт 4 «Освоение Сибири» вызвал особый интерес обучающихся, т.к. связан с краеведческим материалом (обучающимся преподавался курс «История Сибири»), поэтому по данному материалу обучающимися были подготовлены разного вида дополнительные и исследовательские работы (устные сообщения, рефераты, презентации, стендовые доклады).

Положительно можно охарактеризовать использование в параграфе статистических данных (в виде таблицы, стр. 230). Так, обучающиеся при выполнении задания к таблице получили возможность отработать навыки работы со статистическим данными, умение делать соответственно этим данным выводы.

Выполняя задания к тексту параграфа на стр.230, обучающиеся также отработали следующие умения и навыки:
- самостоятельное определение критериев для составления таблицы, выделение сути изучаемых явлений (задание № 1)

- умение кратко излагать изученный материал

- умение составить хронологический план

- умение аргументировать свой ответ, свою позицию.

§ 31. Культура России  XVII в.
Количество страниц: 9

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: синодик, сатирическая повесть, автобиографический жанр, драма, парсуна (портрет), пейзаж, нарышкинское (московское) барокко, обмирщение культуры, альтернативы развития страны.

Достоинством текста данного параграфа являются занимательность изложения учебного материала, его образность, направленность на развитие познавательного интереса, формирование бытовой компетентности обучающихся. Доступный слог тождественен возрастным возможностям учащихся, задействованы различные каналы восприятия (текст учебника содержит богатый иллюстративный материал).
Объем материала, предлагаемый авторами, является достаточным для изучения материала на уроке и дома. В то же время материал изложен достаточно лаконично и четко.

Задания к параграфу позволяют обучающемуся увидеть взаимосвязь исторических условий с новыми чертами в развитии культуры изучаемого периода, выделить эти новые черты, определить их своеобразие. Положительно можно охарактеризовать и использование для обсуждения фольклорного материала.

Глава 5. Россия в XVIII столетии
§ 32. Внутренняя политика России в первой четверти  XVIII в.
Количество страниц: 10
Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: модернизация, европеизация, абсолютизм, империя, регулярное государство, коллегии, губерния, протекционизм.

Материал, изложенный в параграфе, связан с периодом правления Петра I, с процессом коренного реформирования государства. Текст параграфа в доступной для обучающихся форме, последовательно, четко, в необходимом объеме знакомит обучающихся с мероприятиями внутренней политики Петра I, с их ролью, воздействием на жизнь общества. Характеристика реформ лаконичная, но достаточная для уяснения сути той или иной реформы и выполнения заданий и ответов на вопросы, данные к параграфу. 
В то же время есть вопросы, которые, по мнению обучающихся,  вызвали трудности в понимании исторического периода. Это связано с тем, что не все вопросы освещены равнозначно. Так, практически отсутствуют сведения о периоде правления сестры Петра I Софьи, о ее борьбе за власть. Недостатком изложения является и отсутствие биографических сведений о жизни Петра I, что не позволяет обучающимся связать личность Петра и те исторические события, которые происходили в государстве.
§ 33. Российское государство в период дворцовых переворотов.
Количество страниц: 8

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: фискалы, рекрутчина, дворцовые перевороты, кондиции, фаворитизм.

Одной из важных характеристик данного параграфа является то, что материал, изложенный в параграфе, охватывает один из сложнейших по насыщенности событиями исторических периодов. В связи с этим обучающиеся чаще всего испытывают трудности при усвоении данного учебного материала. Представленный для апробации учебник содержит весь необходимый объем учебного материала, предписанный государственным стандартом. Однако, небольшой объем этого материала и не совсем удачная структура изложения (материал расположен по определенным направлениям внутренней политики, а не по периодам правления тех или иных правителей, что вызывает у детей хронологически путаницу) не позволяют учителю дифференцировать процесс обучения учащихся данной теме.   

Так же, как и в предыдущем параграфе,  при изложении изучаемой темы практически отсутствует биографическое описание исторических деятелей, что «обезличивает» для обучающихся те исторические мероприятия, которые проходили в данный период. Авторами сделана попытка решить эту проблему через предложение обучающимся самостоятельно найти биографический материал и сделать сообщения, однако данная форма работы не вызвала живого интереса обучающихся, они не смогли в свих сообщениях правильно расставить акценты и связать личностные качества того или иного монарха с характером проводимых им реформ во внутренней политике.
Материал, учитывая его сложность и объемность, также можно сделать и более доступным для восприятия, дополнив его тематическими схемами и сравнительными таблицами. 
§ 34. Внутренняя политика России во второй половине XVIII в.
Количество страниц: 11

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: идеология Просвещения, просвещенный абсолютизм, секуляризация, гетманство, масонство, Мальтийский орден, аукцион.

Текст параграфа охватывает достаточно объемный по количеству учебного материала период правления Екатерины II. Материал выстроен последовательно, научно обоснован, основные понятия, имена исторических деятелей, наиболее важные даты выделены жирным и курсивным шрифтом. 
В то же время присутствует некоторая «панорамность» изложения материала. Некоторые пункты параграфа, в частности пункт 3 «Реформы Екатерины II», содержат недостаточно материала для уяснения исторического периода, особенно для обучающихся, готовящихся к сдаче по истории России ЕГЭ. Например, недостаточно объяснены суть и последствия появления Жалованных грамот дворянству и городам.
В тексте присутствует большой объем разнопланового иллюстративного материала (портреты исторических деятелей, репродукции картин, карта, образец почерка, изображение ордена). Среди вопросов и заданий к параграфу наибольший интерес вызвало задание № 6 на стр.270 за счет его связи с другой учебной дисциплиной (литературой).

§ 35. Социально-экономическое развитие России в  XVIII в.
Количество страниц: 9
Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: меркантилизм, либерализация экономики, помещичье землевладение, барщина, оброк, месячина, посессионные крестьяне, монополия, подушная подать, ревизия, недоимки.

Изложение данной темы в тексте параграфа доступно, не перенасыщено мелкими деталями. Особенно хотелось бы отметить наличие четкой структуры изложения учебного материала, что существенно облегчило восприятие обучающимися текста, связанного с развитием экономики. Обычно такой учебный материал вызывает затруднения обучающихся, авторы учебника смогли избежать этого. 87 % обучающихся при проведении проверочной работы справились с определением тех экономических понятий, которые содержатся в параграфе.

Вопросы  и задания к параграфу построены таким образом, чтобы отработать аналитические умения обучающихся, мотивировать их на познавательную деятельность. В заданиях также есть интегрированный подход, при котором для выполнения задания обучающемуся необходимо использовать знания, полученные в рамках разных учебных дисциплин (всеобщая история, обществознание, экономика и т.п.). 
В тексте параграфа имеются карты, показывающие экономическое развитие России в первой и во второй половине XVIII в. Близкое расположение карт облегчает обучающимся проведение сравнительного анализа экономического развития. Это также положительно отразилось на процессе работы обучающихся с учебником.
§ 36. Внешняя политика России в  XVIII в.
Количество страниц: 11

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: контрибуция, польский вопрос, автономия, протекторат, имперская политика.

Содержание учебного материала посвящено вопросам внешней политики России в XVIII в. Материал удобно и целесообразно разделен по пунктам в соответствии с тем, кто находился в этот период у власти: пункт 1 отражает внешнюю политику Петра I, пункт 2 знакомит обучающихся с событиями во внешней политике в эпоху дворцовых переворотов, пункт 3 посвящен внешней политике, которую вела Екатерина II, пункт 4 содержит краткую характеристику внешней политике на рубеже веков. Такой подход к построению материала существенно облегчил изучение материала для обучающихся, несмотря на объем изложенного материала.

Несомненным достоинством текста параграфа является использование дополнительного материала и достаточно большого количества исторических карт. С учебным материалом удачно соотносится система заданий к параграфу. При их выполнении учитель может организовать обучающихся как на устную, так и на письменную работу (заполнение сравнительных, обобщающих материал таблиц – например, задание № 1 стр.293). 
§ 37. Культура России в  XVIII в.
Количество страниц: 12

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: вольтерьянство, рационализм, меценатство, юлианский календарь, ассамблеи, ордена, русское (петровское) барокко, классицизм, сентиментализм, культурный раскол, культура традиционная (народная) и дворянская.

Текст параграфа изобилует большим количеством как фактического, так и иллюстративного материала. В целом, как и в предыдущих параграфах, посвященных вопросам развития культуры можно отметить особый образный стиль изложения материала, что привлекает обучающихся, вызывая их живой интерес к проблемам данной тематики.

Вопросы и задания к параграфу носят разноплановый характер, помогая обучающемуся лучше усвоить такой объемный учебный материал. Представлены интересные исторические источники, а также продуманы вопросы к ним. Выполнение заданий, предложенных авторами учебника для работы с историческими документами, позволяет учителю решить на уроке не только учебные, но и воспитательные задачи (задание к произведению «Юности честное зерцало» на стр.301).
Глава 6. Российская империя в первой половине XIX в.

§ 38. Внутренняя политика  России в первой половине  XIХ в.
Количество страниц: 9

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: модернизация страны, самодержавная монархия, правительственный либерализм, Негласный комитет, реорганизация, министерства, ценз, Конституция, разделение властей, конституционная монархия, реакционные тенденции, военные поселения, цензура, жандармский корпус, бюрократия, теория официальной народности, кодификация, обязанные крестьяне.

Данный параграф охватывает вопросы внутренней политики в периоды правления таких российских императоров как Александр I и Николай I и построен на изложении фактического исторического материала. Необходимо отметить, что в параграфе изложен только минимальный объем учебного материала, явно недостаточный для серьезной подготовки обучающихся к государственной итоговой аттестации по истории России. В связи с этим представляется более целесообразным разделение учебного материала, характеризующего периоды правления вышеназванных императоров на отдельные параграфы с добавлением дополнительного учебного материала, который бы позволил существенно расширить знания обучающихся.

В целом, можно отметить, что язык текста, как и в предыдущих параграфах,  доступен для понимания обучающимися данной возрастной группы, несмотря на тот объем материала, который содержится в параграфе. При описании реформ императоров авторами акцентировано внимание на наиболее важные вопросы, признаки явлений для более легкого их запоминания.

Иллюстративный материал соответствует тексту параграфа, в тексте располагается схема, посвященная вопросам организации системы управления. Вопросы и задания к параграфу носят в большей степени аналитический характер. 

§ 39. Общественное движение и общественно-политическая мысль первой половины  XIХ в.
Количество страниц: 9

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: общественные силы, идеология, интеллигенция, тайные общества, либерализм, западничество, славянофильство, консерватизм, крестьянская община, социализм, народничество, революционно-демократическая идеология.

Материал изложен простым, доступным для обучающихся языком. Вместе с тем, необходимо отметить о явно недостаточном объеме представленного материала. В рамках уроков для ознакомления обучающихся с таким явлением как декабризм пришлось использовать дополнительную историческую литературу, несмотря на то, что в учебнике имеется и дополнительный материал, и исторические документы, связанные с этим явлением. 
Недостаток материала особенно заметен в связи с тем, что ряд заданий и вопросов, посвящен данному историческому явлению. Так, на стр.325 – 326 авторами предлагается задание обсудить с обучающимися вопрос о сущности движения декабристов. В ходе обсуждения с обучающимися движения, было выяснено, что ряд обучающихся испытывает серьезные трудности при характеристики декабризма, не может четко выделить этапы становления движения, выявить существенные отличия в политических взглядов отдельных представителей декабризма. 
§ 40. Социально-экономическое развитие России в первой половине  XIХ в.
Количество страниц: 7
Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: индустриальное (капиталистическое) общество, аграрная страна, экстенсивное развитие, отходничество, промышленный переворот, экспорт, импорт, дефицит бюджета, ассигнация.

Учебный материал данного параграфа содержит большой объем исторических и обществоведческих понятий, связанных с характеристикой экономической жизни страны. Одной из положительных характеристик является четкое структурное изложение учебного материала. 

Другим несомненным достоинством данного параграфа является наличие большого количества заданий, позволяющих с одной стороны дифференцировать процесс обучения, с другой стороны расширить рамки самостоятельной работы обучающихся по анализу и обобщению учебного материала. Задания данного параграфа отличаются некоторым своеобразием. Так, привлекли внимание обучающихся задания № 3, № 5 на стр.332.

§ 41. Внешняя политика России в первой половине  XIХ в.
Количество страниц: 9

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 1 час.
Основные и вспомогательные понятия: имперская внешняя политика, восточный вопрос, коалиция, континентальная блокада, вооруженный нейтралитет, тарутинский маневр, реставрация, Священный союз.

Текст данного параграфа выстроен в соответствии с отдельными направлениями внешней политики России в изучаемый период, что представляется вполне целесообразным. Однако, некоторые важные вопросы развития России в первой половине XIX в., прежде всего, во внешней политике вообще оказались за рамками учебного материала. 
Одним из явных недостатков изложения учебного материала данного параграфа является практически отсутствие какой-либо серьезной исторической информации об Отечественной войне 1812 г., в учебнике присутствует по сути лишь упоминание об этом событии. Это явно затрудняет процесс обучения и подготовки обучающихся старших классов к государственной итоговой аттестации. В связи с этим представляется непонятным факт наличия в учебнике на стр.342 задания для обучающихся, в котором авторами предлагается обсудить точки зрения историков на Отечественную войну 1812 г.
Положительно можно охарактеризовать наличие в тексте параграфа иллюстраций и исторических карт, позволяющих отработать навыки работы обучающихся с картой.
§ 42. Культура России в первой половине  XIХ в.
Количество страниц: 9

Количество часов, отведенное на изучение данного материала, составило 2 часа.
Основные и вспомогательные понятия: национальное самосознание, демократизация культуры, художественный стиль, классицизм, ампир, романтизм, эклектика, реализм, золотой век, национальная культура.

Текст параграфа содержит яркий, интересный, образный учебный материал. Присутствует необходимый иллюстративный материал. В тексте наличествуют вставки с дополнительной информацией, расширяющей кругозор обучающихся.

